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CUM SE ÎNVĂŢ A CARTE LA ZĂPODENI ÎN VREMEA LUI MIHAI 
EMINESCU. 

- ASPECTE "MĂRUNTE" DIN ISTORIA ŞCOLII ROMÂNEŞTI ÎN 
SEC. XIX-

Lucian Valeriu Lefter 

Nu ştiu cine şi-ar pune o asemenea întrebare: cum se învăţa carte la Zăpodeni, 
un sat oarecare din Moldova, în vremea lui Mihai Eminescu? Suntem tentaţi a spune la 
prima vedere, şi pe bună dreptate, că numai cineva interesat de istoria locală. Sau 
poate că nimeni ! Cu toate acestea, nu ştiu câţi dintre noi cunosc istoria şcolii 
româneşti pornind de la un exemplu concret, cel al unui sat. Istoria "mare", a ţării ,  se 
fundamentează, indiscutabil, pe cercetări de istorie "mică", locală. Decalajul existent 
pe plan istoriografic între noi şi Occident ne obligă să recuperăm din "mers" Nu 
putem înlătura vechiul mod de a scrie istoria, "pozitivist", întrucât domeniul respectiv 
de cercetare nu s-a epuizat nici pe departe. Alături de faptele "mari" trebuie să 
surprindem întâmplările "mici" Adaptarea din "mers" necesită un efort recuperator, în 
care suntem nevoiţi să combinăm metode vechi şi noi în cercetarea istoriei. Mă 
gândesc aici ca alături de binecunoscuta înşiruire de date şi nume să surprindem 
aspecte "mărunte" din istorie; relaţia învăţătorului cu ceilalţi, în cazul nostru, anumite 
aspecte cotidiene şi realităţi "mărunte" ale vieţii, care ne fac să înţelegem mai bine 
ceea ce s-a întâmplat. În fond este o recuperare a mentalităţilor unei epoci, o 
operaţiune de salvare a "imaginilor" trecutului. Nefăcând acest lucru, neadaptându-ne 
la nevoile istoriografiei actuale, suntem condamnaţi la un provincialism anacronic. 

* * *  
Interesul pentru învăţarea literelor, pentru ştiinţa cărţii, s-a manifestat la  

Zăpodeni de timpuriu, anterior oficializării învăţământului de către Alexandru Ioan 
Cuza. Avem ştiinţă despre o şcoală "dăscălească" care a funcţionat la Zăpodeni 
începând cu anul 1 830 şi s-a desfiinţat la 1 856 1 Nu putem decât să bănuim numele 
celui care a predat ceaslovul în această perioadă, în vremea copilăriei lui Ion Creangă. 
Identificarea dascălilor bisericeşti2, sluji tori la biserica Sf. Nicolae din Zăpodeni între 
anii 1 820 - 1 865, nu este dificilă decât în măsura în care trebuie să căutăm personajul 
nostru. Totuşi, doar un nume reţine atenţia noastră: Enache Bălăuţă. Diacon la 1 820, îl 
regăsim doar ca dascal la 1 83 1  şi tot astfel la 1 838 şi 1 845. Deşi uneori este pomenit şi 
cu rangul de diacon, el slujeşte ca dascăl până după 1 860. Înclin să cred că acest 
personaj este dascălul ''învăţător" . Familia Bălăuţă a dat din sânul ei mai mulţi clerici 
(cel puţin patru preoţi în secolul XIX), iar primul învăţător, la 1 865, a fost preotul Ion 
Bălăuţă. Nu ştim dacă el va fi fost sau nu fiul lui Enache Bălăuţă. Însă cele arătate 
constituie un argument în susţinerea afirmaţiei că un membru al acestei familii trebuie 
să fi fost dascălul ce a predat ştiinţa slovelor între 1 830 - 1 856: Enache Bălăuţă. E 
greu de spus câţi copii au frecventat şcoala în acest timp. Însă în perioada când şcoala 
n-a mai fiinţat, găsim numele unor elevi din Zăpodeni în cataloagele Şcolii primare de 
băieţi nr. l din Vaslui. Între anii 1 86 1  şi 1 8643 întâlnim numele unor elevi precum: 
Zaharia Bălăuţă (fiul preotului Ion Bălăuţă), Vasile Chiratcu, Ioan Chiroşcă, Gheorghe 
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şi Teodor Dragu. Ioan Dragu, Teodor Sârbu, Vasile Solomon (fiul preotului Grigore 
Solomon) şi Zaharia Potorac. Merită a nu fi trecuţi cu vederea Ioan Bunea din Portari 
şi Ioan Brânză din Ciofeni. Dintre toţi aceştia unul merită cu prisosinţă atenţia noastră: 
Theodor Dragu. 

A văzut lumina zilei în Zăpodeni la 25 ianuarie 1 85 1 3bis ca fiu al lui 
Constantin Dragu. La Şcoala primară nr. 1 de băieţi din Vaslui, Theodor Dragu a 
inceput cursurile clasei întâi în anul 1 860, potrivit celui mai vechi registru matricol 
care s-a păstrat, cel din 1 862. Pe atunci cel care avea să fie botezat oficial Theodor 
trebuie să se ti numit, precum răzeşii săi din Zăpodeni, Toader. Aceaşi matricolă atestă 
faptul că Theodor mai avea un frate, Gheorghe, care se afla în clasa a IV -a, deci 
începuse şcoala în 1 859, cu un an înaintea fratelui său. 

În anul 1 864 este înscris în clasa întâi gimnazială la Liceul Naţional din Iaşi 
unde figura ca bursier pe lista celor care aveau să-şi primească "straiele'.4 
(uniformele). Bacalaureatul îl ia în anul 1 87 1 ,  după ce absolvise clasa a VII-a cu cea 
mai mare medie de studiu pe liceu 9.66, şi i se acordase premiul I5; de altfel luase 
diferite premii şi în ceilalţi ani .  În 1 872 pleacă la Paris cu ajutorul unei burse şi 
studiază la Şcoala Centrală de Arte şi Meserii .  Deşi obţine diploma de inginer în anul 
nn6t>. rămâne o vreme, până la 1 878, în Franţa după care se întoarce în ţară, unde în 
cursul anului 1 8797 este profesor de fizică şi chimie la Liceul Naţional, urmând în 
acest post lui Petru Poni. In anul 1 8808 Theodor Dragu intră în serviciul Căilor Ferate 
Române, unde va râmâne tot restul vieţii sale. Între anii 1 884- 1 8869 este trimis la 
V ten a pentru a studia funcţionarea căilor ferate austriece. Cariera sa cunoaşte 
momentul culminant în 1 9 1 1 10 când este numit subdirector general al C.F.R., funcţie 
ce o ocupă până la pensionarea sa din 1 9 1 6 1 1 Totodată a avut şi activitate didactică, 
care s-a desfăşurat începând cu anul 1 89012 la Şc;oala de Poduri şi Şosele (viitoarea 
Politehnică), unde a predat disciplina Construcţii de Maşini. S-a numărat printre 
membrii fondatori ai Societăţii Politehnice din Bucureşti . 

Activitatea inginerească 1-a înscris pe Theodor Dragu între inventatorii de 
prestigiu. A introdus combustibilul lichid la locomotive, înlocuind cărbunele, drept 
pentru care va inventa şi un injector pentru păcură care-i va purta numele: injectorul 
Dragu Ll: numele i-a fost astfel înscris în istoria tehnicii româneşti. Necrologul apărut 
în Buletinul Societăţii Politehnice, ca celui ce i-a fost fondator, anunţa înmormântarea 
sa la Bucureşti pe 27 ianuarie 1 925 14 

* * *  
Între anii 1 859- 1 8601 5 populaţia comunei Zăpodeni număra 1 501  locuitori, din 

care satul Zăpodenii 1025 şi Portarii 476, pentru ca la 1 865 16 comuna să aibă 427 de 
familii. La acest număr de locuitori a funcţionat o primă clasă de numai 10 elevi a 
cărei învăţător a fost preotul Ion Bălăuţă, numit în post la 5 aprilie 1 865 17 Avea 27 
de ani şi era absolvent al cursului inferior la seminarului. Mai târziu, la 1 6  iulie 1 893 1 7 
hi'. învăţătorul de atunci avea să scrie într-un chestionar că şcoala a fost înfiinţată la 1 
mai 1 865. Nu ştim cu cum a evoluat situaţia şcolară după acestă dată întrucât arhiva 
şcolii nu s-a păstrat decât începând cu anul 1 873 18 Documentaţia ce o găsim după 
acest an nu ne dă o părere prea bună despre evoluţia şcolii de până atunci. Cei 35 de 
�levi înscrişi alcătuiau numai clasele I şi II (3 1 în clasa I şi doar 4 în clasa a 11-a), din 
care frecventau regulat cursurile numai 1 7. Situaţia, dădea de înţeles învăţătorul Ştefan 
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Mogulescu, numit în post la 1 873, era astfel preluată, probabil de la preotul Bălăuţă, şi 
că "timpul semestrului I-iu de la instalarea mea în funcciune au fostu forte scurtu din 
care cause nu s-au pututu prepera unia din copiii de totă materia prescrise în expiratul 
semestru"; prin urmare cerea revizorului şcolar învoire să ţină examenul de semestru 
'·o dată cu celălaltu a semestrului al II-lea de veră" Până atunci învăţătorul avea să 
nădăjduiască în Providenţă: "sper pe Creatorul că-mi voiu îndoi zelul în desvoltarea 
activităţei copii loru şi instruirei şi resultatul va ti mult mai superior acestuia" 19 

Cel care a pus învăţământul pe făgaşul său firesc la şcoala din Zăpodeni a fost 
Constantin Al. Ciureanu. Primarul comunei Telejna (unde a fost arondat şi Zăpodenii 
pentru scurt timp, între anii 1 875- 1 876) îl consemna la 2 iunie 1 87520 ca având "finitu 
cursu de 4 clase" la Liceul Naţional. Într-adevăr, în anul şcolar 1 870- 1 87e1 , tocmai 
când Theodor Dragu absolvea liceul, Constantin Ciureanu era al 14-lea din cei 22 
elevi promovaţi ai clasei I gimnaziale. În anul şcolar 1 873-1 87422, Ciureanu absolvea 
clasa a IV -a, respectiv cursul inferior la Liceului Naţional din Iaşi, fiind al 9-lea din 
cei 1 1  promovaţi. În acelaşi an, 1 874, el este numit în post la Zăpodeni23. Aici predă în 
primul său an de învăţământ, 1 874- 1 87524, la 42 de copi i, din care 38 de elevi în clasa 
1 şi 4 în clasa a II-a. Dintre elevii de atunci s-au remarcat doi : Gheorghe Alexandrescu 
din clasa a II-a şi Coman Mărdărescu din clasa I. Ambii aveau să absolve Şcoala 
Normală din Bârlad în anul 1 88425; Gh. Alexandrescu, din 1 898, a venit învăţător la 
Zăpodeni în locul lui Constantin Ciureanu, iar Coman Mărdărescu a predat un timp la 
Dăneşti (între 1 889- 1 9 1 0), după care, din 1 9 10, se transferă la Scânteia26 Aceşti doi 
învăţători au făcut parte dintre elevii vizitaţi de Mihai Eminescu la Zăpodeni în anul 
şcolar 1 875- 1 87627 Acest an aducea ceva nou, un progres, faţă de cei precedenţi: 
exista clasa a III-a. Din cei 38 de elevi, la 17 iunie 1 876, 28 erau în clasa 1, 8 în clasa a 
II-a şi 2 în clasa a III-a28 (vezi anexa 1 ) .  

Activitatea de revizor şcolar a lu i  Mihai Eminescu în judeţele Iaşi şi Vaslui s-a 
desfăşurat între 1 iulie 1 875 şi 4 iunie 1 876. Între 1 0  şi 28 august 1 875 el vizitează 54 
de sate din judeţul Vaslui. La 1 3  august29 îşi însemna vizitele din satele Rediu, 
Brodoc, Puşcaşi, Bălteni şi Mărăşeni. Acest din urmă sat, Mărăşenii, se află la sud de 
Zăpodeni . Prin urmare el trece în raport şi cele cinci sate de pe valea Telejnei: 
Râşcanii, Bereasa, Ciofenii, Telejna şi Zăpodeni i30 Nu în toate aceste sate existau 
şcol i, pe valea Telejnei funcţiona o şcoală numai la Zăpodeni şi un timp la Butucăria. 
Revizorul omite Butucăria în prima sa vizită; satul a fost vizitat ulterior. 

Eminescu arăta că "localul şcolii din Zăpodeni e nesuficient" şi atrăgea atenţia 
asupra postului vacant de la Butucăria, unde servise "aspirantul Petre Smoc"3 1  Deşi 
acesta fusese "un om foarte liniştit şi conştiincios în îndeplinirea datoriilor sale" i s-a 
intentat proces pentru "fapta ce-a comis-o", care de altfel "au fost recunoscută de juriu 
ca un act de legitimă apărare [şi] prin urmare nu i poate imputa nimic în această 
privinţă" Revizorul îi ia astfel apărarea, arătând că nu doreşte ca un om "onest şi 
silitor să fie jertfa unei întâmplări" Referitor la şcoala din Butucăria Eminescu 
recomanda a fi "permutată" în satul Bereasa, din aceeaşi comună Telejna32• 

Asupra vizitei lui Eminescu la Zăpodeni stau mărturie două acte, pe care 
revizorul Neculai Antonovici le-a găsit cu ocazia unei inspecţii din 1 932 (vezi anexa 
3).  Sunt trimise de acesta, pe 26 martie 193233, Academiei Române deoarece "nu erau 
păstrate tocmai bine în arhiva şcoalei din Zăpodeni unde le-am găsit şi cum pentru 
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folosul studiilor nu e de loc nimerit ca aceste acte să rămână în arhive aşa de puţin 
accesibile. m-am gândit să le înaintez Academiei Române pentru a se putea cerceta şi 
sub acest aspect ocupaţiunile lui Eminescu" Antonovici trimite şcolii din Zăpodeni 
adresa din 2 aprilie 1 93234 prin care arăta că Academia Română "confirmă primirea 
celor două acte iscălite de M. Eminescu" Primul din cele două acte, despre care s-a 
amintit până acum, este din 26 septembrie 1 87535 (vezi anexa 4). La 20 septembrie 
Ciureanu scrisese lui Eminescu asupra necesităţii unor matricole Ia şcoala din 
Zăpodeni. pentru ca la 26 septembrie (Ciureanu primeşte răspunsul pe 29 septembrie) 
Eminescu să răspundă "Diui înveţătoriu din comuna Telejna" că "revizoratul nu are 
matricule în depozit" şi îi recomanda: "te vei servi de matricu1e simplificate şi 
manuscrise" Al doilea act este o circulară semnată de Eminescu şi trimisă din Iaşi 
·'Diui înveţătoriu din Zepodeni" pe 23 ianuarie 1 87636 (Ciureanu semna pe ea rezoluţia 
de primire abia pe 1 1  februarie), prin care se recomandau manualele ce trebuie folosite 
printre care şi cartea de citire a lui Ion Creangă. Merită menţionat, dacă tot am cercetat 
corespondenţa învăţătorului Ciureanu, şi faptul că acesta îi răspundea lui Bogdan
Petriceicu Hasdeu, la 19  iulie 1 88537, asupra chestionarului ce 1-a completat, că "me
am silit a ve respunde la majoritatea articoliloru [ . . .  ] cerându-ve respectuosu scuze în 
privinţa ortogratiei, stilului şi chiar a textului, căci cu o lucrare pentru mine aşa de 
grea nu am putut atinge scopulu într-un timp aşa de scurt" 

* * *  
La 1 880 situaţia şcolară înregistrase progrese comparativ cu perioada 

anterioară. Potrivit procesului verbal din 22 iunie 1 8 8 1 38 şcoala avea 37 de elevi, din 
care: 1 8  în clasa I, 7 în clasa a II-a, 7 în clasa a I II-a şi 5 în clasa a IV-a. De fapt din 
cei 41 de înscrişi frecventau numai 32 pentru ca la examenul de final de an să se 
prezinte 37 de elevi. Câţiva ani mai târziu situaţia nu era mult schimbată. Procesul 
verbal din 19 iunie 1 88639 arăta că erau înscrişi 66 de elevi şi o elevă, iar şcoala avea 
şase clase. Dintre aceştia au frecventat şcoala numai 28 de elevi şi o elevă. Elevii din 
clasele V-VI n-au frecventat şcoala "din causa neesecutării legii instrucţiunii" iar cei 
din clasele I-IV "forte neregulatu" La examenul de sfârşit de an s-au prezentat numai 
33 de elevi din clasele 1, II şi IV, căci cei din clasele III, V şi VI erau "absenţi în 
completu" Astfel că promovaţii anului şcolar 1 885- 1 88640 erau în număr de 1 7 :  din 
clasa I 6 elevi, din clasa a II-a 9 elevi şi o elevă, iar din clasa a IV-a un elev. Este de 
remarcat prezenţa unei singure eleve: Maria Bălăuţă (vezi anexa 2). Acum era "Şcola 
publică primară rurală mixtă de gradul în J-iu din comuna Zepodenii", spre deosebire 
de anii precedenţi, când era şcoală de gradul al II-lea. 

La 15 septembrie 1 8904 1 învăţătorul Ciureanu nota cu amărăciune: "cursul de 
înveţământ [ . . .  ] s-au redeschis cu un număr de patru elevi" O lună mai târziu, pe 1 
octombrie, în cele şase clase frecventau 1 2  băieţi, din 39 înscrişi, şi o fată. Este foarte 
puţin comparativ cu lista celor 105 băieţi şi 70 de fete, din comună, câţi ar fi trebuit să 
frecventeze şcoala42 Au promovat numai 1 7  elevi din cei 39 examinaţi, astfel : clasa I 
6, clasa a II-a 7, clasa a III-a 2 şi clasa a IV-a 2, precum arată procesul verbal din 30 
iunie 1891 43 Evident, elevii din clasele V-VI nu s-au prezentat. Lista cu absenţi, ai 
căror părinţi erau propuşi pentru amenda de 1 0  bani, numără 37 de băieţi şi 1 0  fete, 
care însumau de persoană între 5 absenţe minim şi 50 absenţe maxim, totalizând 750 
de absenţe44 Sunt cifre care ne pot spune multe despre istoria şcolii la sate din acele 
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vremuri; muncile câmpului şi creşterea animalelor solicitau mână de lucru, fapt ce se 
petrecea în dezavantajul şcolii. 

* * *  
Referitor la constatarea lui Eminescu, insuficienţa localului şcolii din 

Zăpodeni, trebuie precizat că acesta nu se afla în actualul centru al satului, ci cam la 1 
km depărtare, în partea de sud a satului, în Zăpodeni i de Deal. Şcoala trebuie să fi 
funcţionat într-o casă ţărănească închiriată. Revizorul nu a pierdut din vedere faptul că 
noul local se afla în construcţie. "Cel construit de comună stă neisprăvit, pentru că 
Comitetul permanent al judeţului Vaslui au şters din bugetul comunei cei 300 l[ei] 
n[oi] meniţi pentru săvârşirea localului de şcoală. Această clădire, gata fiind, ar fi pe 
deplin suficientă pentru şcoală"45 Aşadar, după cum constatăm, localul se afla în 
construcţie la 1 876. Bugetul alocat şcolii pentru acel an era de 430 de lei, din care: 250 
salariul învăţătorului, 50 chiria şcolii, 50 'h "stănjini lemne", 50 salariu servitorului, 
10 reparaţia şcolii, 10 cheltuiala şi "luminarisirea" şi 10 lei pentru cărţi şi alte obiecte 
pentru copii lipsiţi de mij loace46 

Locul construirii localului şcolii a pus unele probleme întrucât la Zăpodeni nu 
exista proprietate a statului, şi nici boierescă, fiind răzăşie. Exista însă o parte îngustă 
de moşie. o hliză, proprietate a statului secularizată de la mănăstirea Dobrovăţ, în 
partea de sud a satului .  De altfel şi motivul invocat, pentru construirea aici, era: "în 
lipsă de alt locu"; după cum arată Ciureanu în petiţia din 22 februarie 1 88447 În cele 
din urmă şcoala nouă a fost dată în folosinţă. Un chestionar din 1 89 148 o descrie: 
''localul de şcoală se află în stare de mijloc şi posede 10 prăjini fălcesci împrejmuite în 
vatra satului" Era construită din vălătuci şi avea o sală de clasă de dimensiuni mari: 
6,63m lungime, 5 ,97m lăţime şi 2,7 l m  înălţime; de asemenea, două camere pentru 
locuinţa învăţătorului. Satele comunei se aflau la o distanţă de 1 500 m Portarii de 
Mijloc şi 2 100 m Portarii de Jos. Anul 1 884 este cel în care şcoala trece, prin 
cumpărare, din proprietatea statului în cea a comunei Zăpodeni. La 1904 vechiul local 
încă exista. fiind caracterizat ca fiind "una casă de vălătuci acoperită cu şindrilă"49 

Învăţătorul Ciureanu a vrut ca şcoala să fie înzestrată cu pământ. A depus o 
petiţie, la 1 884, către preşedintele Camerei Deputaţilor, cerând acea "hliză de pământu 
în mărime de 10 -12  fălci" Aceeaşi cerere o adresa şi deputatului N. Ionescu, la 24 
februarie 1 88450, ca şcoala să fie dotată conform legii cu "porţiunea de pământ [ . . .  ] ce 
posedă statul în mencionata comună pendinte de Dobroveţu şi pe care s-au clăditu 
localul de şcolă" În anul următor, la 29 noiembrie 1 8855 1 , urmărea acelaşi scop al 
înzestrării şcolii cu pământ. De astă dată la Mărăşeni. Întrucât la 1 879 "proprietatea 
Mărăşenii s-au cumpărat de locuitorii din Zepodenii şi prin urmare interesele 
locuitoriloru Mărăşeni asimilându-se cu ale Zepodeniloru", Ciureanu recomanda, dată 
fiind "posiţiunea ce o are cotuna Mărăşenii" în raport cu Zăpodenii, ca locuitorii din 
Mărăşeni (pe atunci în corn. Brodoc) să-şi trimită copiii la şcoala din Zăpodeni, "care 
e îndoit mai aproape ca cea din Brodocu sau de o alta" Un alt avantaj care ar decurge 
de aici ar fi dotarea şcolii din Zăpodeni cu pământul rezervat pentru înzestrarea şcolii 
ce ar urma să fie construită la Mărăşeni, întrucât cea din Zăpodeni n-a fost 
împroprietărită "până în presentu" iar pământul în cauză "cade în apropiere de şcoala 
din Zepodenii" 
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Demersurile învăţătorului Ciureanu în privinfl părţii de moşie, numită 
Dobrovăţ, au rămas fără rezultat. La 3/1 5  iulie 1 8865 era publicată în Monitorul 
Oficial lista cu cei 20 de locuitori din Zăpodeni care au cumpărat, la licitaţie, moşia ce 
aparţinuse mănăstirii Dobrovăţ în suprafaţă de " 1 8  hectare, 4 1  arii şi 20 c[enti] arii" 
S-au exceptat cele 1 O prăjini (0, 1 8  ha) care erau în jurul şcolii. 

Relaţia învăţătorului cu autorităţile, în special cu primarul, nu poate fi 
calificată drept cordială. Lipsurile şcolii sunt arătate de către Ciureanu într-un raport 
către subprefect din 1 7  ianuarie 1 88653 Era reclamată "o ţinută aşa de indeferentă a 
actualului Primaru al acestei Comuni, Dlu N. Stratu, faţe de Şcola şi interesele ce 
reclamă indispensabila îndeplinire a loru" Astfel,  şcoala "e lipsită de lemnile necesare 
pentru focu". drept pentru care ameninţa că dacă nu se iau măsuri "sunt pusu în 
poziţiune de a suspenda cursulu de înveţemântu" Un alt neajuns era acela că "mai 
bine de trei luni de zile întreţin Şcola din propriile mele mijloace, cu cridă, hârtie, 
cemelă etc.", deoarece primarul "refuză de a-mi da cel puţin minima sumă de un Ieu 
nou pe lună aprobat în Bugetu pentru cheltuiala Şcolei" Mai mult, primarul "nici îşi 
bate capulu a înţelege că prin acesta se pune obstacolulu cel mai mare progresului 
instrucţiunei", căci nici nu s-a interesat de îndeplinirea prevederilor legii instrucţiunii 
potrivit căreia trebuia să predea listele care conţin numărul copiilor ce trebuie să 
frecventeze şcoala, fiind răspunzător şi de pericolul ca "Şcola să perdă pe toţi elevii 
claseloru a V-a şi a VI-a" 

Satul, ca şi oamenii ce-l locuiesc, se schimbă ireversibiL La 30 iunie 1 89854 
comuna, primar fiind Ion. V .  Bucur, cumpăra un loc de casă în actualul centru la 
satului Zăpodeni în suprafaţă de 1 7  � prăjini de pământ, "silişte din vatra satului 
Zepodenii [ _ . .  ] răzăşie veche cu pomi aflătoare pe ele pentru loc de şcolă", de la 
moştenitorii lui Vasile Solomon (Ion V. Solomon, Coman V. Solomon şi Catrina Ilie 
Anton), plătindu-li-se acestora 1 703 lei şi 75 bani.  Dar învăţătorul Ciureanu în acelaşi 
an s-a transferat Ia Vultureşti55, unde a cumpărat 40 de prăjini de pământ iar şcoala, 
spre deosebire de Zăpodeni, poseda 6 fălci de pământ. Poate că abia acum doleanţele 
învăţătorului nostru se vor fi aplanat. 

La 1 iunie 1 90456, printr-un împrumut bănesc de la Casa judeţului pe termen 
de 20 de ani, s-a început clădirea noului local al şcolii, din cărămidă, în stil Spiru 
Haret, care există şi astăzi .  A fost, probabil, dat în folosinţă la anul 1 905, când la 
Zăpodeni se înfiinţa al doilea post de învăţător; alături de Gh. Alexandrescu fiind şi 
Neculai Petrov57 Populaţia era în creştere vertiginoasă, recensământul din 19 1258 
indică pentru satul Zăpodenii un număr de 2072 suflete, ceea ce situa aşezarea între 
primele în judeţul istoric Vaslui . 

Ilustarea istoriei şcolii din Zăpodeni, prin exemplele de mai sus, este cu atât 
mai necesară într-o vreme în care se apropia la orizont secolul XX. Şocul 
modernizării, folosind o expresie a lui Claude Karnoouh, va fi fost, fără îndoială, 
profund. Întâlnirea dintre cultura occidentală şi universul arhaic, ancestral, al ţăranului 
român, a fost iniţial de natură conflictuală. Nici nu putea fi altfel, discrepanţa între 
nivelele culturale era uriaşă, am putea spune incompatibilă. De aceea, cu atât mai mult 
era necesară o modernizare de sus în jos, de la forme către fond, căci elitele au 
constituit întotdeauna un model de urmat şi nu invers. După cum influenţa porneşte de 
sus în jos, aşa şi ţăranul român, fie el şi de la Zăpodeni, şi istoria ne-o dovedeşte, a 
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imitat moravurile "stăpânilor" De fapt, problema vitală care se pune este faptul 
existenţei unei elite, ca cei mulţi, de jos, să aibă de la cine să "înveţe" În absenţa unei 
el ite autentice nu se poate vorbi, şi nici nu se va putea vorbi vreodată, despre o 
societate civilizată. 

Comment on s'instruit au XIXe siecle a Zăpodeni. Aspects insignitiants de 
l'histoie de l'einseignement roumain. 

Resume 

L'etude nous presente quelques aspects de l 'histoire de l 'enseignement au XIX• 
siecle. Ainsi. a Zăpodeni, le departement de Vaslui est fondee en 1 830 une ecole des chantres 
d · eglise. parmi les premieres du departement. En 1 865, elle est entree en fonction et le pretre 
Ion Bălăuţă a ete le premier maître d'ecole. 

NOTE: 

1 Aurel N. Ghinea, 40 ani de administrare a judeţului Vaslui 1866-1906 ( Starea generală a 
judeţului Vaslui de la 1866-1906), Bucureşti, 1 906, p. 29. 
� Arhive le Statului Iaşi (în continuare ASI), fond Vistieria Moldovei, dos. 51 1 820, 200/ 1 83 1 ,  
256/ 1 838. 255/ 1 845 , unde se găsesc catagrafiile satului Zăpodeni. 
·'Arhivele Statului Vaslui (în continuare ASV), fond Şcoala primară nr. J de băieţi Vaslui, 
dos. l /  1 862- 1 863, 2/ 1 863- 1 864 (registre matricole) şi 96/ l 86 l - l 862(catalog). :lhis Asupra datei de naştere a lui Theodor Dragu am verificat registrele matricole şi cataloagele 
şcolii din Vaslui, arătate mai sus, cât şi documente din ASI, fond Liceul Naţional, precum dos. 
21 1 868. f. 85r. Asupra personalităţii acestuia vezi: Bazil Popa, Teodor Mihăilescu, Inginerul 
Theodor Dragu ( /  848-1 925 ). în "Revista Căilor Ferate Române", nr. 9 ( 1 97 1  ), Bucureşti (în 
wntinuare se va cita Bazil Popa); Dinu Moroianu, 1 .  M. Ştefan, Focul Viu. Pagini din istoria 
invenţiilor şi descoperirilor româneşti, Bucureşti, 1963, p. 1 92 - 1 95; Petru Nicula, Mihai 
Ciobanu, Dicţionarul personalităţilor vasluiene, Vaslui, 2001 şi Traian Nicola, Valori 
spirituale vasluiene, l - Il, Vaslui. În toate lucrările se preia data naşterii fără a se recurge la 
documentaţia din arhive, care, precum am văzut, este 25 ianuarie 1851, şi nicidecum 1 848. Îmi 
exprim regretul că nu se merge la sursa documentară şi se preiau, neştiinţific, informaţii 
publicate fără a fi verificate. Nici lucrările mai noi, apărute la Vaslui, nu au recurs la fondurile 
arhivistice din Vaslui şi laşi. Este, indiscutabil, un lucru benefic faptul că s-au adunat 
informaţii despre toate personalităţile vasluiene între coperţile unei cărţi, dar nu este suficient. 
Cred că o carte îşi merită apariţia în măsura în care aduce în faţa cititorului informaţii 
nevalorificate şi mai cu seamă inedite! 
4 ASI, Liceul Naţional. dos. 2/ 1 865, f. 2 1  r. 
5 Ibidem. dos. 6/ 1 87 1 , 54r. 
" Bazil Popa, op. cit., p. 553 
7 ASI. Liceul Naţional, dos. 6/ 1 879, state de plată. 
" Bazil Popa, op. cit. 
'' Ibidem. 
10 Ibidem. 
1 1  Ibidem. 
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Ibidem. 
u Theodor M. Atanasescu, Theodor Dragu (1848-1 925), necrologul din "Buletinul Societăţii 
Politehnice". an. XXXIX ( 1 925), nr. I -2, Bucureşti, p. 43. 
14 Ibidem, p. 44. 
1; Din lucrările statistice a Moldovei. Capitul 11. Populaţiunea pe 1859-1860, Iaşi, 1 862, p. 
1 67- 1 68 .  l h  V A.  Urechia. Anuarul General a/ Instrucţiunii Publice p e  anul şcolar 1864-65, Bucureşti. 
1 K6X. p. 60-6 1 .  
; - Ibidem. P t>i' ASV. Şcoala Zăpodeni. dos, 258/ 1 892- 1 893, f. 93 . 
' " Ibidem. dos. 297/ 1 873- 1 875. nepaginat. 
' '' Ibidem. 

I bidem. 
ASI, Liceul Naţional, dos. 6/ 1 87 1 .  f. 46r. 

ce Ibidem. dos. 6/ I 874, f. 65r. 
Anuarul Oficial al înveţământului primar şi normal-primar. Anul 1897, Bucureşti, I 897. p. 

270. 
2• AS V. Şcoala Zăpodeni, dos. 2971 1 873- 1 875. 
!:i Anuarul Oficial întocmit de serviciul statelor personale şi al statisticii la 15 Octombrie 
/ C)  /0. Ploieşti. I 9 I O, p. 9 şi 3 1 2  (în continuare se va cita Anuarul Oficial din 1910). 

!h 1 bidem. 
c7 ASV, Şcuala Zăpodeni, dos. 253/ 1 876- I 877, f. 38-39. 
!S Ibidem. dos. 297/ 1 873- 1 875. 
!� Mircea Ştefan, Mihai Eminescu revizor şcolar 1 iulie 1875 - 4 iunie 1876, Bucureşti, I956, 
P.• 11}5, 

A ·'0 ASI. Colecţia Documente, pachet 5551 23, f. 2r. fotocopie. In lucrarea lui Mircea Ştefan nu 
este publicată lista satelor . 
.li Mircea Ştefan, op. cit .. p. 203. Un anume Petre Smoc este întâlnit învăţător la Dumeşti 
.:onform Amwrului Oficial din 1 883. 
'" Ibidem, p. 222. 

ASI.  Docume11te. 5551 44, f. 2r. 
.14 Ibidem. f. 1 r. 
·'5 Ibidem, f. 5r. 
'h Ibidem. f. 4r. 

.17 ASY. Şcoala Zăpodeni, dos. 255/ 1 884- I 885, f. I5 1 v. 
' �  Ibidem, dos. 254/ I 880, f. l06r. 
3'1 Arhiva Şcolii Zăpodeni, dos. 1/ 1 886, nepaginat. 
40 Ibidem. 
41 ASV. Şcoala Zăpodeni. dos. 256/ I 890- I 89 I ,  f. 2v. 
4! Ibidem. dos. 256/ I 890- I 89 l .  f. I 5v . 
4:; Ibidem, dos. 256/ 1 890- 1 89 1 .  f. 77r. 
44 Arhiva Şcolii Zăpodeni. dos. 1/ 1 886. 
4:; Mircea Ştefan, op. cit. , p. 203. 
46 ASV. Şcoala Zăpodeni, dos. 76/ 1 876. f. J 06v. 

Arhiva Şcolii Zăpodeni, dos. li I 884. nepaginat. 
4" ASV, Şcoala Zăpodeni, dos. 257/ I 89 1 - 1 892, f. 38 
4Y ASV. Prefectura jud. Vaslui, dos. Il I 864 (dosarul bunurilor comunale), f. 296. 
:;o Arhiva Şcolii Zăpodeni, dos. l i  1 884. 
5 1 Ibidem. 
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5� Monitorul Oficial. nr. 72 din 3/1 5  iulie 1 886. 
Arhiva Şcolii Zăpodeni, dos. 1/ 1 886. 

54 ASV. Tribunalul jud. Vaslui. dos. 2/ 1 898 (transcripţiuni), p. 1 57- 1 60. 
55 ASV, Prefectura jud. Vaslui. dos. 1 1 1 864, f. 296. 
:;c. Aurel N. Ghinea. op. cit . . p. 33. 
57 Anuarul Oficial din / 910. p. 406. 
5� Dicţionarul statistic al României, voi . Il, Bucureşti, 1 9 15 ,  p. 889. 

Anexa 1 

18 iunie 1876. Elevii de la şcoala din Zăpodeni 
din anul şcolar 1875-1876 

Îr�.văţător: Constantin Al. Ciureanu 

Clasa 1 
A verchi Constantin 
Bălăuţă Ion 
Bârlădeanu Vasile 
Saron Neculai 
Bălteanu Gheorghe 
Bujor Dumitru 
Ciubotaru Ion 
Ciubotaru Vasile 
Chiratcu Vasile 
Diaconu Neculai 
Devet Neculai 
Hurchi Ion 

Simina Gheorghe 
Haim sin Avram 

Clasa a 11-a 
Bujor Ion 
Ciopată Gheorghe 
Diaconu Gheorghe 
Franghiţă Simion 
Mărdărescu Coman 

Moisa Simion 
Mărdărescu Alexandru 
Pruteanu Ion 
Pruteanu Simion 
Pavel Ion 
Postoi Vasile 
Popovici Vasile 
Roşu Conachi 
Astratini Theodor 
Stejar Alexandru 
Toporăscu Ion 
Tanasă Vasile 
Strat Gheorghe 
Potorac Ion 
Pruteanu Pavel 
David sin Aron 

Clasa a III-a 

Alexandrescu Gheorghe 
Popescu Gheorghe 
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Anexa 2 

Elevii promovaţi 
pe anul şcolar 1 885-1886 

Clasa a Il-a 
Abuzătoaiei Gheorghe 
Azoiţei Gheorghe 
Chiroşcă Vasile 
Ciohodaru Constantin 
Donose Vasile 
Leome Enache 
Moisa Petrea 
Moisiu Iorgu 

Olariu Toader 
Potorac Ion 
Potorac Gheorghe 
Bălăuţă Vasile 

Sava Ilie 
Lupu Bârlădeanu 
Dragu Gheorghe 
Pester Constantin 
Scutaru Simion 
Bălăuţă Maria 

Anexa 3 

Clasa a III-a 
Alistar Constantin 
Ciobanu Zaharia 
Moisiu Simion 
Ţuchendrea Ion 

Postoi Ion 
Scutaru Neculai 

Clasa a IV-a 

Bârlădeanu Ştefan 
Niţică Dumitru 
Secuianu Simion 

Clasa a V-a 
Artenie Vasile 
Strat 1. Gheorghe 
Potorac P. Ion 

Clasa a VI-a 
Bujor Vasile 
Pruteanu Vasile 
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21 martie 1932. Raportul revizorului N. Antonovici către Academia Română, 
prin care înaintează acesteia două acte semnate de M. Eminescu găsite în arhiva 
şcolii din Zăpodeni 

Ministerul Instucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Serviciul de Învăţământ Local 
IAŞI 
No. 6478 
1932. Luna III, Ziua 2 1  
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Domnule Preşedinte, 

Subemnatul în inspecţiunile şcolare ce le-am făcut în judeţul Vaslui, am găsit 
câteva acte de serviciu încheiate de marele poet M. Eminescu, de pe timpul când era 
revizor şcolar pe judeţele Vaslui şi Iaşi . 

Cum nu erau păstrate tocmai bine în arhiva şcoalei din Zăpodeni unde le-am 
găsit şi cum pentru folosul studiilor nu e loc nimerit ca aceste acte să rămână în arhive 
aşa de puţin accesibile, m-am gândit să le înaintez Academiei Române, pentru a se 
putea cerceta şi sub acest aspect ocupaţiunile lui Eminescu. 

Voiu căuta şi pe viitor, dacă voiu mau găsi asemenea documente preţioase, să 
le înaintez tot la Academia Română. 

Şeful Serviciului 

Domniei sale, 

Revizor şcolar al circ. Iaşi 
N. Antonovici 

Domnului Preşedinte al Academiei Române, Bucureşti. 

Anexa 4 

26 septembrie 1 875.  Răspunsul lui M .  Eminescu către învăţătorul Constantin 
Al.  Ciureanu din Zăpodeni, corn. Telejna (copie din 1 932). 

România 
lnspectoratulu Şcolaru 
Circonscripţiune laşi 
No. 246 

1875 Sept. 26 

Rezoluţie: 
Primit 29 september spre întocmai urmare, 
Ciureanu 

Domnule, 

La adresa Dtale No. 4 din 20 Sept. a. c. respund, că revizoratul nu are 
matricule în Depozit. De aceea te vei servi cu matricule simplificate şi manuscrise, 
până ce Ministeriul va dispune tipărirea wwr aseminea. 

Dlui inveţatoriu din couna Telejna, pl. Mijlocul, jud. Vasluiu 

Prezenta copie fiind conformă cu originalul se certifică de noi. 

Revizor şcolar, 
M. Eminescu 

Şeful Serviciului, 
Antonovici 
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